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四川省交通运输厅道路运输管理局

川运安稽便〔2021〕34号
四川省交通运输厅道路运输管理局

关于切实做好“五一”小长假期间道路运输

安全管理的通知

各市（州）运管处（局）、道路运输服务（事务）中心、交通运输综合行政执法支队、成都市交通运输综合行政执法总队：

近期，黑龙江海伦市“3·24”客车侧翻和河南安阳市“3·27”客车碰撞分别造成6人死亡、多人受伤；3月29日，自贡荣县华益运业有限公司川C20926在成都市区新南路碰撞行道坎建筑物；4月4日，沈海高速江苏盐城重大交通事故4车相撞，造成11人死亡，19人受伤；4月3日，南充市南运集团南部分公司川R81538实载41人，在沪陕高速六安路段因雨天路滑发生侧翻后撞击右侧应急车道隔离桩，事故造成车上人员4人受伤。以上省内外事故的发生再一次给我们敲响了警钟，为深刻吸取教训，贯彻落实《交通运输部安委会关于近期事故的警示通报》（交安委明电〔2021〕5号）、《交通运输部安委会关于切实加强交通运输安全生产工作的紧急通知》（交安委明电〔2021〕6号）要求，采取有效措施，确保道路运输安全，确保人民群众生命财产安全，根据交通运输厅部署安排。现就做好“五一”小长假期间道路运输安全生产工作的有关事项通知如下：

一、充分认识当前安全生产面临的形势，增强工作的责任感和紧迫感

2021年是建党100周年，是“十四五”开局之年，全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年，做好安全生产工作具有特殊重要的意义。当前，随着国内疫情防控持续好转，“五一”小长假即将临近，受春节“就地过年”影响，预计今年“五一”小长假返乡探亲、旅游等出行需求较往年更加旺盛，安全生产又将面临严峻的挑战和考验，安全风险显著加大。各行业管理部门要进一步提高政治站位、增强忧患意识、坚持底线思维，坚决克服麻痹大意、松劲懈怠，坚决克服形式主义、官僚主义，严守安全生产红线底线；主要领导要亲自抓，分管领导具体负责，系统分析辖区历年“五一”小长假期间道路运输特点，结合今年形势充分做好预判，突出重点，做好“五一”小长假期间安全监管和疫情防控工作；全面统筹道路运输行业安全专项整治三年行动、重大风险防范化解和森林草原防灭火等工作安排，进一步明确“五一”小长假前后安全监管、疫情防控重点事项、强化措施办法，把各项工作落到实处，确保“五一”小长假期间道路运输安全形势稳定向好。

二、突出重点，落实落细假期道路运输安全监管各项防范措施

（一）狠抓安全生产重大风险防控和隐患排查治理。各行业管理部门要严格落实《四川省交通运输厅道路运输管理局转发交通运输部关于深化防范化解安全生产重大风险工作的意见的通知》（川运安稽便（2021）26号）要求，切实提高对防范化解安全生产重大风险工作的认识，从历史规律中把握有效遏制重大安全生产事故的关键环节，针对辖区暴露出的问题隐患，要加强风险研判，以“时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐”深入剖析问题，举一反三，全力开展隐患排查治理。要督促运输企业开展防范化解安全生产重大风险和隐患排查治理自查自纠，特别是要对“五一”小长假期间从事运输的人、车、路等进行一次全面的隐患排查，查出的安全隐患要立即整改，隐患未及时整改的，应挂牌督办限期整改。各行业管理部门要加强对重点企业的指导和检查，督导防范化解安全生产重大风险和隐患的排查治理，凡不符合安全生产条件的运输企业、运输车辆和驾驶员一律不得从事“五一”小长假期间的运输生产。

（二）强化警示教育与培训。各行业管理部门要深刻吸取近期省内外事故教训，举一反三，在节前组织运输企业负责人认真开展一次事故警示教育，通过以案说法的方式分析事故原因、教训、工作短板和不足，切实提高企业负责人落实安全生产主体责任的自觉意识，积极主动落实安全生产责任。要督促运输企业结合节日和气候特点，扎实开展驾驶员专项教育培训，并结合近期发生的道路运输行车事故，开展有针对性的警示教育，认真剖析原因，吸取事故教训，开展全面的安全行车技能、应急处置能力培训。同时，要将森林草原防灭火纳入驾驶员培训内容，强化对途经森林草原车辆和驾乘人员宣传教育，确保宣传教育覆盖到每名从业人员和最小工作单元。

（三）加强车辆的动态监控管理。“五一”小长假期间及前后一天，厅运管局将对“两客一危”重点营运车辆违法违规情况实行 “一日一通报”。各行业管理部门要对行业监管平台、第三方监测平台通报的违法违规行为进行及时处理、警示到位，严格执行道路运输驾驶员记分管理；要督促运输企业认真落实动态监控主体责任，加强对车辆行驶全过程的管理，紧盯“两客一危”、定制客运、农村客运车辆，尤其是加大对重要路段、重要线路，“三超一疲劳”、分心驾驶（边开车边抽烟、边开车边接打电话）和故意屏蔽车辆终端设备等违法违规行为监控，及时纠正、处理各种违法违规行为，严格落实趟次处理原则，切实消除道路运输安全隐患。

（四）强化重点源头安全监管。各行业管理部门要盯紧看牢超长客运、旅游包车和农村客运，以及危险货物运输安全管理的重点环节，严格落实旅游包车客运标志牌发放使用、长途客车凌晨2时至5时落地休息、道路客运安全告知和开展乘客“安全带—生命带”宣传、危货运输“电子运单”等制度要求，以及三级（含）以下山区公路（22时至次日6时）夜间禁行规定；要督促汽车客运站认真落实疫情防控措施及规定要求，严格落实“三不进站、七不出站”等有关规定，管住人员进站安检、车辆例检、实名制售检票、出站检查等关键环节，严格执行受理小件物品寄递“三个100%”规定，以及督促汽车客运站和运输企业严格落实消防安全主体责任。

（五）强化监管执法和开展道路运输市场秩序整治。各行业管理部门要按照加强道路运输安全部门协同监管和全省道路交通安全“迎七一”百日攻坚行动的要求，坚持部门合力、社会共治，加大对汽车客运站、旅游景区的监督、巡查力度，严厉打击非法营运、不具备资质的运输企业车辆从事客货运输、宰客甩客、乱涨价、乱收费等违法违规经营行为，切实维护“五一”小长假期间道路运输正常秩序。从严查处超长客运、包车客运、农村客运和出租汽车等客运市场的违法违规经营行为，对各类违法违规行为形成高压震慑态势。严格治理车辆不符合安全技术条件从事运输、企业车辆动态监管不落实不到位、违反客运和旅游包车行驶线路或运输时间安排不合理、运输企业主要负责人和安全管理人员未进行安全考核或考核不合格从业，以及车辆违规挂靠、长期异地经营、不落实危险货物道路运输电子运单等问题。

（六）立即开展安全生产大检查。按照《四川省道路交通安全综合治理委员会办公室2021年第一轮道路交通安全隐患暗访排查工作方案》部署，厅运管局制定了《“五一”小长假道路运输安全隐患暗访排查工作方案》（见附件）。各行业管理部门要针对辖区行业安全生产存在的突出问题和隐患，制定道路运输安全隐患排查计划，细化检查内容，强化责任落实，指导运输企业认真开展自查自纠工作，切实做到真查真改、真整真治，对发现的问题一查到底，不整改到位绝不放手。落实“谁检查、谁签字、谁负责”的要求，发生事故后对检查人员要依法依规追究责任。“五一”小长假期间发生行车责任事故的运输企业，要依法依规开展行业调查，对履职不到位的运输企业主要负责人和安全管理人员，通过注销安全考核合格证明等措施，强化责任追究。

三、加强假日期间值班值守和信息报告

各行业管理部门要进一步完善“五一”小长假期间应急运输预案，加强值班值守工作，严格执行领导带班、24小时专人值班和信息报告制度，确保通信联络和信息渠道畅通，杜绝出现信息迟报、漏报、瞒报等情况发生。“五一”小长假期间，各市（州）行业管理部门要明确专人在每日17时前通过四川道路运输安全稽查微信群向厅运管局值班室进行报送前一日17时至当日17时安全生产情况，做到“有情况报情况，无情况报平安”。

厅运管局值班室联系电话：028—86624836，传真：028—86758876；电子邮箱：2848423792@qq.com。厅运管局安稽处联系人：赵静梅，联系电话：028—86751265。

附件：“五一”小长假道路运输安全隐患暗访排查工作方案

四川省交通运输厅道路运输管理局

                            2021年4月15日

附件
“五一”小长假道路运输安全隐患

暗访排查工作方案

为切实加强“五一”小长假道路运输安全管理工作，确保建党100周年道路运输安全形势平稳，厅运管局决定对各地道路运输安全隐患进行暗访排查，现制定如下工作方案。

一、排查时间

即日起至4月底。

2、 排查方式及重点

以暗访检查为主，严格“四不两直”要求，深入最小工作单元，检查运输企业主体责任、行业安全监管责任落实情况。每个市（州）至少抽查1个行业管理部门、1个汽车客运站、1个客运企业、1个货运（危化品运输）企业。

（一）抽查客运企业时，重点关注主要负责人和安全管理人员的安全责任落地、持证情况，驾驶员教育培训情况，车辆安全设施安装、动态监控和非法营运、站外拉客情况，逢场赶集，学生上下学等高峰时段，是否存在超员、超速等情况，以及是否落实企业安全主体责任和行业管理部门责任情况。

（二）抽查货运（危化品运输）企业时，重点关注企业、车辆和驾驶员是否具备相关运输资质，车辆日常保养备案情况，安全告示、警示标志和随车灭火器材等安全设施设备情况，以及电子运单落实情况。

（三）抽查汽车客运站时，重点关注进站三品检查、车辆安全例检、出站检查等情况。

三、检查分组

第一组

牵头领导：局党委委员、安全总监  周继斌 

成    员：局安全稽查处、驾驶员培训管理处

暗访排查地区：内  江、自  贡、宜  宾

第二组

牵头领导：副局长  杨鸣亮 

成    员：局货运管理处、安全稽查处

暗访排查地区：成  都、泸  州、遂  宁

第三组

牵头领导：局安全副总监  罗忠

成    员：局安全稽查处

暗访排查地区：攀枝花、巴  中、达  州

第四组

牵头部门：局货运管理处

成    员：局车辆维修管理处

暗访排查地区：眉  山、资  阳

第五组

牵头部门：局车辆维修管理处

成    员：局科技信息处

暗访排查地区：雅  安、甘  孜

第六组

牵头部门：局驾驶员培训管理处

成    员：局安全稽查处

暗访排查地区：乐  山、凉  山

第七组

牵头部门：局客运管理处

成    员：局公交出租汽车管理处

暗访排查地区：阿  坝、德  阳

第八组

牵头部门：局安全稽查处

成    员：局安全稽查处

暗访排查地区：广  元、绵  阳、南  充、广  安

四、工作要求

（一）各暗访检查组要深入基层，深入运输企业安全生产一线，发扬求真务实的作风，扎实开展道路运输安全隐患暗访排查工作，确保工作不走过场、取得实效。

（二）各暗访检查组要严格执行中央八项规定精神和党风廉政建设有关规定，轻车简从，不增加基层负担，依法依规开展工作，切实做到廉洁自律。

（三）各暗访检查组对检查发现的问题，能立行立改的，要责令当场整改；对不能当场整改的问题隐患，要跟踪督促，直至完成整改销号，实现隐患清零闭环管理，并于检查结束后3日内将暗访检查报告和隐患排查问题以word文档方式报局安委办，厅运管局安委办联系人：王永波，联系电话：028—86513601，邮箱：171354481@qq.com。
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